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Noua organizare a 
Comerfului şi Industriei. 

Naţiunile cari au ieşit sărăcite din 
primul războiu mondial dintre anii 1914-18, 
au căutat noui forme de guuernare şi de 
stat pentru a scoate ţara din impasul în 
care au ajuns. S'au format noui doctrine 
sociale pentru plămădirea unui uiitor mai 
bun. Acestea au găsit răsunet în toată 
Europa şi diferitele naţiuni au croit haina 
cea nouă după fazonul fiecăreia de a 
cugeta şi a simţi. Noi încă am încercat 
diferite forme şi reforme în decursul ul-

» Urnelor două decenii şi suntem pe cale 
de a ne cristaliza şi noi într'o ideologie 
asemănătoare aceleia de care sunt că
lăuzite statele cari în urma unui războiu 
norocos pentru ele, domină azi destinele 
Europei. Euoluţia aceasta de mentalitate 
necesită o mare şi nouă reorganizare a 
statului nostru care să poate face numai 
treptat, şi în măsura în care uom putea 
educa un nou corp adminisfratiu eu noui 
concepţii. Este ştiut că reforme noui eu I 

oameni ueehi, încleştaţi în ideologii ueehi, 
nu să pot face. 

Timpul însă trece şi nu putem aştepta 
până ua creşte o nouă generaţie de func
ţionari, ei trebue să ne ajutăm eu ce 
este mai bun şi mai conştient în orga
nizaţia actuală, şi să o întregim eu ele
mente din afară. In domeniul comercial 
şi industrial ce ne priDeşte în special, 
elementele aceste le putem găsi în dife
ritele organizaţii profesionale particulare, 
unde dacă uom căuta, uom găsi de sigur 
persoane cari sunt conştiente de noua 
euoluţie naţională şi dispuse să secun
deze statul în iniţiatiuele sale. 

In ţările conducătoare atât din Eu
ropa cât şi din celelalte continente, în 
special America de Nord, iniţiatiuele 
aceste sunt depuse şi formulate în pro
grame bine definite şi eşalonate pe eâţiua 
ani. Punctul nostru general de uedere 
în aceste programe sau planuri ar trebui 
să pornească atât din eonsideraţiuni na
ţionale, cât şi din eonsideraţiuni ale pro-
dueţiunei. 

Ce priueşte punctul de uedere na
ţional, trebue să ne întoarcem la iniţia
tiuele guuernelor precedente, cari la 
timpul lor deşi au fost bune în principiu, 
pe,teren au fost insuficiente şi pe urmă 
s'au pierdut în uâltoarea politicianismului 
nostru cronic. In primul loc ar trebui su-
prauegheată mai eu serupulozitate ea 
până acuma, acordarea creditelor. Pentru 



ea să putem ridica o elasă de mese
riaşi, industriaşi şi comercianţi români, 
nu trebue ea banul românesc să spri
jine concurenta patronului sau antre
prenorului străin, ei trebue să fie diri
jat conştient spre teluri de românizare. 
In felul acesta şi oraşele uor putea primi 
eu timpul — pe lângă odireetiuă eon-
seeuentă — un aspect mai românesc şi 
se ua scoate din mentalitatea intelectu
alului Tomân acea oroare pentru tarabă 
şi munca manuală, ee-l caracterizează. 
Mână 'n mână eu desuoltarea simţului 
pentru comerţ Şi industrie, se ua micşora 
afluxul tineretului nostru spre funcţiile 
de stat şi proletariatul intelectual şi func
ţionăresc. 

O firmă românească e mai mult decât 
o funcţie înaltă de stat, deoarece îi stă 
la bază râuna de a se ridica din pro
priile puteri, nu în mod automat pe seara 
ierarhiei, căreia îi mai zice şi altfel, ea 
la o funcţie. Este mai departe un nucleu 
de independentă morală şi materială eu 
eonuingeri proprii sociale şi politice pe 
cari la neuoie nu le poate anihila pre
siunea unui şef de birou. 

Ce priueşte produetiunea, aceasta ua 
trebui priuită dintr'un punct de uedere 
deosebit de ce era până acuma, de
oarece atât eondifiile cât şi scopul exploa
tărilor s'au schimbat în mod radical în urma 
economiei de războiu. Acuma nu mai 
este obieetiuul principal să exploatăm 
pentru câştig sau pentru eoneurentă 
şi export, ei primează neuoile armatei 
noastre şi ale aliaţilor noştri. In această 
relafiune este de importanfă eouârşitoare 
ea produetiunea să poată funcţiona fără 
de fricţiuni şi stagnare. Ţelul acesta se 
poate atinge prin capitaluri necesare şi 
prin o legiferare socială care să elimine 
neînţelegerile dintre patroni şi muncitori, 
euitând greuele şi sabotajul. Va trebui 
să eliminăm din întreprinderi capitalul 
străin pentru ea astfel să curăţim terenul 
de influente şi tendinţe străine, de 
multeori dăunătoare statului. 

Industria noastră naţională ar trebui 
bazată pe produetiunea agricolă. Dacă 
în decurs de două decenii de când există 
România Mare am fi dat atenţiune orga
nizării acestei industrii, ea s'ar fi putut 
desuolta în mod firesc din industria cas
nică, fie eu sprijinul eooperatiuelor, fie 

a altor organe patronate de stat. S'ar fi 
găsit eu siguranţă elemente etnice ro
mâneşti pentru îndeletnicirea eu indu
stria agricolă, deoarece aceasta stă mai 
aproape de trebuinţele şi înţelegerea ţă
ranului român. In multe cazuri ea este 
numai chestie de mecanizare a unor în
tocmiri şi ateliere deja existente, cum ar 
fi fabricarea deriuatelor laptelui, ţesă-
toria, olăria, prelucrarea lemnului şi a 
pieilor, fabricarea alcoolului ete. E uorba 
ea în prima linie să utilizăm materiile 
prime aflătoare la noi în fară şi pe cât 
se poate să frânăm importul lor. 

In opera aceasta de reconstrucţie 
este neuoie de organizafiuni cari să cu
noască bine atât posibilităţile de pro-
dueţiune cât şi trebuinfele consumului. 
O neglijentă de două decenii trebue re
parată şi în priuinta educării elementului 
etnie românesc. Breslele ar fi putut lua 
asupra lor realizarea unui plan eon-
struetiu, dacă nu ar fi fost de aşa scurtă 
durată, fleuma e uorba să se reuină în 
altă formă, numindu-se „corpuri profe
sionale". Este o profundă neînfelegere 
la noi în materie de organizare, ecînd în 
loc să se desuolte şi perfecţioneze or
ganele existente, simplamente se aruncă 
peste bord. Câtă ureme şi energie se 
pierde astfel, când lucrul trebue luat 
iarăşi dela început. Este foarte frumos, 
când constatăm că trebue să părăsim 
interesele abstracte şi ideale şi să păşim 
la întruparea caracterului de solidari
tate şi de asociaţie profesională, a spi
ritului colegial şi „intereselor patrimo
niale", dar pe lângă toate aceste intenţii 
frumoase mai trebue şi muncă intensiuă 
şi stăruinţă durabilă în o direcţie deja 
apucată Acest lucru nu se poate faee 
eu oameni ueehi, crescuţi în ideologii şi 
sisteme ueehi, eu mentalitate care s'a 
douedit la un moment dat de dezastruoasă 
pentru stat. Să faci educaţie eu elemente 
ueehi ? Unde este alambicul acela mi
raculos prin care să fie posibil acest 
lucru întrun eielu euaternal sau eineu-
enal ? O generaţie nouă este necesară 
pentru acest efort şi un sistem de gu-
uernare de o durată pe fiare statul 
nostru nu l a cunoscut până acuma. O 
stabilitate pe care numai sub domnia Re
gelui Garol 1 a auut-o. Europa e plină de 
frământări. Cine poate preuedea ziua de 
mâine ? Cei chemaţi să înceapă deci 



munca lor de organizare fără multe şo-
uăeli. Să fie delăturate sinecurele şi să 
fie puşi la conducere persoane selec
ţionate după merit. 

Pentru atingerea acestui scop şi coor
donarea funcţiunilor în uedere se pro
iectează înfiinţarea alor două organe de 
colaborare: Primul u a fi un „Consiliu de 
stat" unde interesele industriei şi co
merţului uor fi reprezentate prin „secţii 
eorporatiue" şi secţii profesionale". 

Al doilea ua fi „Secţia naţională". 
In seefia aceasta pot figura reprezen
tanţi ai comerţului şi industriei chiar şi 
atunci când nu fac parte din secţia pro
fesiunilor. Menirea lor este de a con
lucra eu guuernul la stabilirea marilor 
programe de interes naţional. 

Guuernul, îmbrătoşând ideia eorpo-
rafiunilor, este deplin eonuins că nu are 
la îndemână o ramificare până la cele 
mai miei grupuri industriale şi comer
ciale (cum le-ar fi putut auea dacă con
tinua mai departe eu desuoltarea bres
lelor) de aceea este de părerea că deo
camdată să se formeze grupuri mai mari 
din aceste categorii economice pentru 
a colabora eu guuernul. 

In felul acesta s'ar putea forma eor-
poraţiuni pentru câte un ram mai uast 
economie, cum ar fi: Gorporatiunea ce
realelor, a uleiurilor, îmbrăeămintelor ete. 
Agendele lor ar fi stabilirea de norme 
generale în chestii muncitoreşti, pentru 
coordonarea intereselor atât a patronilor 
cât şi a muncitorilor. In sfera aceasta 
cade stabilirea condiţiilor de muncă; 
stabilirea drepturilor şi datoritelor uce
nicilor, a duratei uceniciei, asemenea 
cele referitoare la calfe. Aplanarea con
flictelor de muncă; regularea contrac
telor eoleetiue. Raza de aetiuitate a cor-
poretiunilor să întinde şi asupra unifi
cării respeetiue standardizării produe-
fiunei, şi a fixării preturilor. Afară de 
aceasta eorporafiunile au să fie şi or
gane de sfătuire în afaceri, de stat. Ne 
apropiem astfel tot mai mult de princi
piile unui stat eorporatiu. Este un lucru 
îmbucurător că s'a priceput în sfârşit şi 
la noi că eu continue dibuiri în materie 
de cârmuire nu mai merge şi că trebuia 
dată tării liniştea şi continuitatea dura
bilă de euolufje de care este neuoie 
pentru introducerea marilor reforme. 

E. VANCU. 

0 publieaţiune eomemoratiuă 
Cu prilejul aniversării centenare, organizate de 

actuala conducere a Cassei de păstrare generale 
sibiene, s'a publicat o impunătoare scriere festivă 
purtând titlul acesta : „Hund^rt Jahre Hermannstădter 
Allgemeine Sparkassa. Geschichte der Hermannsiădter 
Allgemeinen Sparkassa 1841—1941. Festschrift zur 
Jahrhundertfeier am 11 Dezember 1941 von Dr. 
Gustau Adolf Klein, General-Direktor der Herm. Allg. 
Sparkassa". 

Publicaţiunea festivă, apărută în ireproşabile con-
dijiuni de fond şi de formă, este de un cuprins mai 
concentrat, mai sintetic decât vasta monografie pe 
care o publicase fostul director Dr. Carol Wolff la 
1891, când împlinea insiitujiunea dè sub conducerea 
sa o jumătate de veac de existentă. 

Autorul recentului studiu împarte activitatea des
făşurată de banca jubilară, în cursul unui veac, în ur
mătoarele cinci faze de evoluţiune : 

1. faza întâia : delà înfiinţarea băncii până la 
transformarea ei în societate pe acţiuni (1841—1887) ; 

2. faza a doua: delà emiterea de scrisuri fon
dare până la transformarea viejii de Stat (1887—1918) ; 

3. faza a treia : delà prefacerea ei în bancă de 
credit mobiliar până la izbucnirea crizei bancare 
(1919—1930) ; 

4. faza a patra : criza bancară şi asanarea da
toriilor (1931—1934) ; 

5. faza a cincea : opera de reconstrucţiune 
(1934—1941). 

Criteriul ce stă la baza succesiunii cronologice 
a acestor cinci faze de evoluţiune bancară, precum 
se vede chiar din enumerarea lor, nu este numai de 
ordin economic-financiar, ci şi de ordin politic, întru cât 
criteriul acesta din urmă exercită în toate împrejurările o 
incontestabilă influentă determinantă asupra celui dintâi. 

Pentru fiecare fază sunt scoase în evidentă prin
cipalele momente şi personalităţi istorice, cari au 
contribuit esenţial la progresul acestei instituţiuni, 
contemplate chiar delà început nu atât cu menirea de 
a înlesni îmbogăţirea unora, ci mai ales cu aceea de 
a promova binele obştesc (p. 7) , 

Atât prin stăruinţa fondatorilor şi a celui dintâiu 
director, Frédéric M hail Herbert (1841—1879), cât şi 
prin excepţional de rodnica activitate a neobositului 
conducător al întregii vieţi economice săseşti, care a 
fost timp de peste 3 decenii Carol Wolff (1886—1919) , 
s'a imprimat în structura şi îndrumarea acestei bănci 
o tradijie de altruism umanitar-creştin cu atât de pu 



temice manifestări, încât de roadele binefăcătoare s'au 
resim(it aproape toate aşezămintele menite a contribui 
esenţial la progresul vieţii obşteşti a Sibiului şi a po
porului săsesc transilvan. 

Autorul caracterizează ca epoca cea mai plină 
de glorie (die glorreichste Aera) în istoria Sparkassei 
sibiene timpul de aproape un sfert de veac, când la 
conducerea ei s'a afirmat pilduitoarea solidaritate a 
dualităţii Carol Albrich şi Carol Wolff. In deosebi 
acesta din urmă s'a dovedit un om de excepţională 
putere de iniţiativă şi de realizări epocale în evoluţia 
urbanistică a municipiului Sibiu. Opere ca stabilimentul 
de electricitate, ca tramvaiul, baia populară, sanatorul, 
apaductul ş. a. au pornit din iniţiativa lui şi au fost 
duse la îndeplinire în conditiuni deplin satisfăcătoare. 
O mulţime de edificii şi alte realităţi au sporit suc
cesiv patrimoniul Sparkassei, între membrii căreia — 
cum ni se destăinueşte la p. 37 — a produs gravă 
indispoziţie (starken Unmut) faptul că la sfârşitul anului 
1908 Consistorul român-ortodox, în urma stăruinţelor 
şi dibăciei fostului asesor Nicolae Ivan, a reuşit să 
cumpere Palatul Habermann, clădind aci mai târziu 
Hotelul Boulevard. 

Cu toate meritele excepţionale ale lui Carol 
Wolff, socotit pe drept ca un „Raiffeisen al Saşilor* 
— în opinia publică a acestora s'a stârnit totuşi un 
curent potrivnic pe la 1910, când una dintre crea-
tiunile Iui (Konsumverein) după câteva luni de exi
stentă a. fost nevoită să lichideze cu o pierdere de 
40.000 coroane — sumă pe care Carol Wolff s'a 
sim{it îndemnat a o restitui din propria sa avere. 
Atunci îl mângâia preşedintele Sparkassei, Carol Al
brich, subliniind adevărul regretabil că memoria oa
menilor pentru binefacerile primite este aşa de scurtă 
(Wir müssen es tief bedauern, dass das Gedächtnis 
der Menschen für empfangene Wohltaten ein so 
kurzes ist). 

Despre întreagă activitatea lui Carol Wolff a 
apărut nu de mult în limba română o apreciabilă teză 
de doctorat, al cărui cuprins a fost arătat pe scurt 
cititorilor „Revistei Economice" într'un număr din 
anul trecut. Importanta lui Wolff în istoria Sparkassei 
prezintă numeroase note asemănătoare cu acelea, cari 
pot fi desprinse din activitatea paralelă a contempo
ranului său Partenie Cosma, fostul director al Albinei 
în cursul aceloraşi decenii dela sfârşitul veacului al 
XlX-lea şi dela începutul celui următor. Un studiu com
parativ, între aceste două personalităţi reprezentative 
ale vieţii transilvane, ar putea oferi o lectură din cele 
mai edificatoare. 

Autorul volumului comemorativ are cuvinte de 
apreciere justă şi pentru activitatea pricepută a succe

sorilor Iui Wolff la conducerea Sparkassei. In împre
jurări de criză economică-financiară, cum au fost cele 
din anii 1930—1934, ei s'au identificat deplin cu in
stituţia condusă de dânşii, izbutind s'o salveze din 
vâltoare şi să o consolideze din nou pe aceleaşi baze 
altruiste, întinzându-i sfera de activitate şi asigurându-i 
posibilităţile de progres până la stadiul, în care se 
află acum, în pragul celui de al doilea secol de exi
stentă, fiind considerată ca cea mai puternică|bancă 
germană din România (die stärkste deutsche Bank in 
Rumänien p. 78). 

Autorul acestui studiu, d-1 G. A. Klein, — el însuşi 
dela 13. XI 1939 director general ales cu vot unanim, — 
a putut avea satisfacţia să înregistreze serii concludente 
de cifre, cari arată ce energie acumulată şi ce dinamică 
generatoare de vieată (zusammengeballte Energie und 
lebenbefruchtende Dynamik) se găseşte în timpul de fajă 
întruchipată în organismul Casei de păstrare generale 
din Sibiu. 

Din numeroasele anexe demonstrative dela sfâr
şitul volumului fie-ne îngăduit a reproduce aci numai 
cifrele relative la contribuţiunile generoase ale Spar
kassei, în cursul 1-ului secol de existentă, pentru in-
stituţiuni şcolare, religioase, culturale, igienice şi alte 
scopuri de interes obştesc: 

1. Pentru scopuri şcolare şi educative 74.320.000 Lei 

2. „ biserici şi instituţii culturale 46.011.000 „ 

3. „ meserii, comerciu şi industrie 21.608.000 „ 

4. „ ocrotire şi instituţii sociale 6.759.000 „ 

5. „ scopuri de economie rurală 23.161.000 " 

6. „ scopuri de comunicaţie şi 

de urbanistică 5.556.000 „ 

7. » diferite societăţi (Vereine) 17.518 000 „ 

Total: 194.933 000 Lei 

Cifrele au darul de a grăi singure. Fără niciun 
comentar. 

Se cere totuşi să fie apreciat, după cuviinţă, me
ritul îndrumătorilor de a fi reuşit să păstreze, dea-
lungul 1-ului veac de existentă a acestei instituţiuni 
bancare, transmitându-1 din generaţie în generaţie, focul 
sacru al unei fecunde tradifiuni altruiste, din care 
s'au putut revărsa atâtea binefaceri nepreţuite asupra 
feluritelor ramuri de vieată obştească a oraşului 
Sibiu şi a naţiunii săseşti. Actuala conducere a Spar
kassei se declară hotărîtă să perpetueze traditiunea 
aceasta şi la rândul ei s'o transmită, nemicşorată, 
viitorimii. 

Dumnezeu să-i ajute! 

S i b i u , 5 Ianuarie 1942. 

Prof. / . LUPAŞ. 



Bilanţul preturilor. 
Războiul actual a adus in literatura contabilă o 

expresiune nouă ş. a. Bilanţ de preţuri (Preis Bi-
ianzen). 

Expresiunea îşi are originea în Germania şi este 
o urmare a legiuirilor cu privire la stoparea (înghe
ţarea) prejurilor. 

Prin aceste legiuiri se reglementează nu numai 
preţurile, dar şi beneficiile anuale, în sensul că nu se 
cuvine întreprinzătorului decât beneficiul normal co
respunzător celui din anii dinainte de războiu: orice 
surplus de beneficiu stabilit la sfârşitul anului pe baza 
Bilanţului Ad-hoc întocmit, trebue sau să fie între
buinţat pentru scăderea preţurilor în viitor sau să fie 
vărsat Statului conform instrucţiunilor Comisarului pre
turilor din 5 Martie 1941. 

Pentru calcularea beneficiului, conform legiuirilor 
pentru reglementarea preţurilor, nu se iau elementele 
din Bilanful comercial şi din contul de Profit şi Pier
dere, aşa cum sunt trecute, ci sunt analizate şi ţinute 
în seamă în limita în care corespund legiuirilor spe
ciale cu privire la calcularea costurilor. 

Astfel materialele şi salariile nu pot intra în 
costul produselor desfăcute cu vreun spor faţă de 
anii de pace, decât dacă sporurile au fost special 
aprobate, la timpul său de comisarul preţurilor. 

Orice gratificaţii, plătite suplimentar, etc., dacă 
n'au avut în prealabil aprobarea comisarului preţu
rilor, se suportă de întreprinzător din beneficiul normal, 
spre deosebire de bilanţul comercial şi fiscal unde 
asemenea plăţi, dacă sunt reale, fac parte din chel
tuieli. 

In schimb, patronul are dreptul să-şi socotească 
un salariu egal cu acela al unui funcţionar care ar 
îndeplini funcţiunile sale. 

Amortismentele sunt admise în raport cu durata 
economică şi tehnică a investiţiunilor, însă calculate 
la valoarea de procurare, nu la valoarea de înlocuire, 
cum se admite în Bilanţul comercial şi uneori şi în 
Bilanţul fiscal. 

In schimb se admite rezerve pentru înlocuiri de 
piese sau reperatiuni mai mari, cari nu se fac în fie
care an, dar al căror cost, comisarul preţurilor ad
mite să fie repartizat pe mai mulţi ani, făcând parte 
din elementele costului, chiar dacă într'un an — din 
lipsă de fonduri disponibile sau din alte cauze — nu 
s'au putut face înlocuiri pe piese ori reparaţiuni mai 
importante. 

Asemenea se admite amortismente suplimentare 
pentru cazurile când necesităţile războiului au impus 
un usaj mai intensiv al investiţiunilor. 

Spre deosebire de Bilanţul fiscal, la calculul be
neficiului normal prin Bilanţul de preţuri, se admite 
scăderea impozitului comercial, însă numai a aceluia 
efectiv plătit. 

In compunerea beneficiului normal intră dobânda 
capitalului propriu şi a capitalului străin, socotindu-se 
un procent unic pentru totalitatea capitalului (propriu 
şi străin) şi anume o dobândă egală cu dobânda îm
prumuturilor de Stat. 

In capitalul propriu intră şi rezervele, în capi
talul străin intră numai sumele .pentru care se plă
teşte dobânda, nu şi datoriile pentru mărfuri, dacă 
sunt fără dobândă. In schimb nu se trece printre 
cheltuieli dobânda efectiv plătită. 

După cum vedem, în acest fel de Bilanţ se face 
un calcul cu totul special spre a se vedea dacă be
neficiul este sau nu normal. 

Mai intră în compunerea beneficiului normal, o 
primă de risc, al cărei cuantum trebue să fie în le
gătură cu natura întreprinderii, condiţiunile de vânzare, 
situaţia pieţei, etc. Unele categorii de industrii au fixat 
un anume procent, obligatoriu pentru industriile res
pective. Procentul considerat normal este 1.50—3%' 

Tot ca un element al beneficiului normal se con
sideră ofrandele la instituţii publice, pe când în Bi
lanţul comercial şi fiscal acestea fac parte din 
„Cheltuieli". 

Ca un îndemn Ia economii şi raţionalizarea în
treprinderii, Comisarul preţurilor admite în beneficiul 
normal şi o „primă de activitate", care să nu depă
şească anumite limite. 

Deci, nu este vorba — în calculul beneficiului 
normal — de procente uniforme, ci la o întreprindere 
bine organizată şi bine condusă acest beneficiu — 
pe baza Bilanţului de preţuri — poate fi de 1 0 % 
asupra capitalutui propriu, iar Ia alta numai de 5 % 
sau mai puţin pentrucă are o regie mai mare, o con
ducere mai slabă, etc. 

„Bilanful de preţuri" constitue o frână şi un con
trol al modului cum s'au aplicat legiuirile cu privire 
la preţuri pe timp de răsboiu. 

„Câştiguri mari Ia Bilanţ, spun instrucţiunile co
misarului prejurilor, înseamnă că întreprinzătorul a 
vândut pe preţuri mai mari decât cele necesitate de 
starea de războiu şi că trebuia să reducă preţurile". 

Ceea ce a omis să facă în cursul anului, va 
ttebui să facă anul următor — după ce bilanţul i-a 
arătat un beneficiu mai mare decât cel normal, sau 
dacă Comisarul preţurilor crede că este cazul, va 
trebui să verse Ia cassa Statului diferenţa de câştig 
peste cel normal? calculat cum am arătat mai sus. 

In cazurile excepţionale, se poate admite ca 
plusul de beneficiu să rămâie în întreprindere şi să 
fie întrebuinţat pentru amortismente speciale, dacă 
prin aceasta se evită o urcare a preţurilor sau se 
ajunge la o scădere a preturilor în viitor. 

(Din „Rev. Gen. de Comerţ). Dp. V. M. IOACHIM. 



Reorganizarea creditului 
banear. 

Creditul bancar are de scop să mobilizeze pla
samentele în materii prime, mărfuri, titluri, efecte şi 
alte bunuri uşor de prefăcut în bani. 

Ideea de credit este strâns legată de proprietatea 
individuală şi deci de capital. Instituţiile bancare, spre 
a-şi îndeplini misiunea lor, îşi procură capitalul pe 
tréi căi : vărsămintele acţionarilor, depunerile spre 
fructificare, şi reescontul la Institutul de emisiune. 

Până la criza de acum 10—12 ani, băncile erau 
privite de public cu toată încrederea, ca instituţii 
pe care nimeni şi nimic nu le-ar fi clintit delà me
nirea lor. Uşurinfa cu care se putea subscrie capitalul 
bancar, afluenţa depunerilor şi reescontul la B. N. R., 
adusese băncile într'o stare înfloritoare necunoscută 
până atunci, iar încrederea, factor psihologic de primul 
ordin, era nemărginită. 

Odată cu introducerea legilor de protecţia de
bitorilor, şi nestabilitatea monetară, încrederea a scăzut 
din ce în ce până la retragerea în massă a depune
rilor. Din acest moment soarta băncilor a fost pe
cetluită. Afară de una sau două bănci din capitală, 
restul, n'a mai putut face fa{ă plăţilor, multe se gă
sesc în suferinţă şi astăzi. Rezultatul acestui crah 
bancar a fost neîncrederea, tezaurizarea şi deci sus
tragerea din circulaţie a numerarului care se cifrează 
la mai multe miliarde. 

Mai ales băncile mici şi mijlocii au avut de su. 
ferit fiindcă legea conversiunii datoriilor rurale şi ur
bane, fără finanţare, a amputat 5 0 % respectiv 2 0 % 
din plasamentul bancar, lăsând astfel un gol imens în 
patrimoniul acestor instituţiuni de credit. 

In lipsă de finanţare am propus la Asociaţia 
Băncilor mici şi mijlocii, propunere care a fost adop
tată, înfiinţarea unei Case de Amortizare care să 
preia delà Bănci portofoliul intrat în conversiune pe 
baza legii din 7 Aprilie 1934 în schimbul unei rente 
amortibile pe termen lung şi cu o dobândă mică, rentă 
care să fie dată în plată de către bănci creditorilor 
din aranjamentul prevăzut de legea pentru încurajarea 
şi refacerea creditului. 

In felul acesta, băncile mici şi mijlocii ar scăpa 
de o povară care apasă asupra lor şi le împiedică 
de a-şi îndeplini menirea în şantierul economiei naţionale. 

Multe au fost păcatele care au dus Ia prăbuşirea 
băncilor, se găsesc însă şi soluţii de îndreptare. 

Intr'un studiu documentat şi stil măestrit, „Cre
ditul şi organizarea băncilor din România" prefaţat de 
D. Laurentiu Preutescu, preşedinte la Curtea de Apel 
din Bucureşti şi membru în Consiliul Superior Bancar, 
d-1 Virgil Petrescu după ce arată cauza anemierii băn
cilor se ocupă de regimul bancar în vigoare şi ajunge 
la concluzia că Consiliul Superior Bancar şi-a terminat 
misiunea de instanţă de judecată şi că trebue de aici 
înainte să devină un organ de îndrumare şi ajutorare 
al Băncilor din România. 

Se ocupă apoi de centralizarea şi descentrali
zarea comerjului de bancă şi ajunge la încheerea că 
în^urma experienţelor făcute în Germania şi Italia, cea 
mai bună politică este a descentralizării bancare. Prin 

descentralizare, administratorii băncilor inte resati în 
bunul mers al instituţiilor vin direct în contact cu so
licitatorii de credit şi îi cântăresc pe aceştia numai 
din punctul de vedere al garanţiilor pe care le pre
zintă pentru recuperarea creditelor acordate pe când 
în centralizarea bancară directorii trimişi la Sucursa
lele din provincie nu lucrează totdeauna după criterii 
obiective ci adeseori urmăresc interese personale. 

D-1 Virgil Petrescu face şi propuneri pentru re
facerea băncilor ca fruct al unei experienţe de 22 ani 
căpătată Ia ghişeul băncii, în asociatiunile bancare, la 
Consiliul Superior Bancar, la bursă şi în forurile unde 
s'a discutat şi hotărît soarta creditului. 

Aceste propuneri dacă s'ar traduce în fapt, am 
convingerea că băncile ar fi în măsură să-şi reia mi
siunea lor normală iar creditul de care se simte mare 
nevoie şi din lipsa căruia volumul afacerilor este redus, 
ar da viea{ă întreprinderilor existente sau celor care 
sunt preluate în vederea românizării industriei şi co
merjului. 

Odată înviorat creditul, destezaurizarea ar urma 
dela sine. 

Miliardele ascunse ar pune în funcţiune munca 
şi priceperea, după urma cărora ar profita în primul 
rând Statul şi consumatorul. 

In urma verificărilor pe teren s'au găsit 287 
bănci viabile în Bucureşti şi provincie. Aceste bănci 
ar fi suficiente să satisfacă nevoile de credit cu con-
difiune să se procedeze la asanarea lor. 

D-1 Virgil Petrescu propune în acest scop cură
ţirea terenului prin urgenta lichidare a băncilor ne
viabile care numai prin simpla prezentă a firmei lor, 
întreţine o atmosferă dăunătoare ideii de credit. 

Să se alcătuiască pe regiuni harta creditului să 
se coordoneze politica de credit printr'un organ su
perior care ar fi Consiliul Superior Bancar şi în acelaşi 
timp este necesară abolirea excepjiunilor pentru di
ferite institu{iuni „speciale" de credit. 

Modificarea legii bancare în spiritul noilor mi
siuni fiindcă n'ar fi prudent a se creia noi instituţii de 
credit cu misiuni speciale cum ar fi de naţionalizare, 
comerciale, industriale, agricole, viticole, e t c , căci 
osatura sistemului nostru bancar trebue să rămână 
vechile bănci româneşti viabile, înmănunchiafe sub o 
singură orientare. 

In materie de dobânzi, să se asigure libera con
curentă fixându-se un plafon maxim, să se h'chideze 
creanjele intrate în Conversiune prin Casa de Amor
tizare şi să se creeze un organ central de informa-
tiuni pentru orientare în materie de credit. 

In fine pentru prompta restituire a depozitelor 
şi deci pentru păstrarea încrederii în bănci, d-I Virgil 
Petrescu propune asigurarea mutuală a riscului ce ar 
încerca instituţiile de credit la plasamentele lor. 

Cu aceste măsuri puse în practică şi cu credit 
suficient din partea Institutului de emisiune, am con
vingerea că lumea va recăpăta încrederea în bănci şi 
va începe să facă depuneri spre fructificare, depuneri 
care înainte de crahul bancar, ereu în termen mediu 
de zece ori mai mare decât capitalul băncilor. 

(Din „Rev. Gen. de Comerţ). TOMA VOICULESCU. 



Spicuiri din reviste străine. 
D e H . P . P . 

J o s t l n G o d a r t , fost ministru, delegat guver
namental al Franţei la a 18-a sesiune a „conf. inter
naţionale a muncii" din Geneva, Iunie, 1934, ca pre
şedinte a conferinţei, a închis sesiunea cu cuvintele : 

„Lumea a sufefit o criză a cărei origină este 
războiul. In decurs de multi ani a trebuit ca oamenii 
să se măcelărească şi ca popoarele să se ruineze. 
Ca urmare moralitatea şi regularitatea au dispărut. 
A dominat căutarea profitului. Mijloacele au crescut 
într'un mod imprudent, speculaţia a pervertit cursu
rile. Moneta a ajuns o marfă. Tot ceea ce contribue 
la producfie, afară de muncă, a suferit consecinţele 
greşelilor de care munca nu este responsabilă — a 
fost trasă cu de-asila, prin exces, tn criză". 

Soarta capitalismnlui. 
M. I. Bonn, autorul unei căr{i, întitulate „Soarta 

capitalismului german" (Berlin, 1926), profesor, scria 
într'un articol de fond din „N. Fr. Presse". 

„Capitalismul* nu s'ar putea ţinea dacă ar fi 
dependent exclusiv de sprijinul capitaliştilor. Ca să 
ajungă popular trebue să îndeplinească capitalismul 
două lucruri : trebue să dea un benefciu maselor cari 
n'au, beneficiu la progresele tehnice şi culturale ale 
civilizaţiei, aşa, că mărfuri de mult cunoscute le ief
tineşte mereu şi mai apoi se gândeşte la tot alte şi 
alte mărfuri şi servicii, pe cari le aruncă în pieţele 
publice pentru preturi moderate. Trebue să sporească 
suma plăcerilor ce şi le pot procura păturile fără de 
avere, dacă e vorba ca un capitalism să poată fi to
lerat. Spre scopul acesta trebue să urmărească în 
plină conştiinţă o politică a scăderii preţurilor". 

André Siegfried. Economistul de mare repu
taţie a scris în prefata cărţii lui Henri Decurgi: 
„Problemele rasei albe": „...Industrializarea a ajuns 
— spre nenorocirea Europei — foarte simplă : maşi-
nele-standard pot fi aşezate cu ajutorul monteurilor 
experţi şi în capul lumii. Europa cea bogată în na
ţionalităţi, cea îmbibată în revendicări politice şi ci. 
vilizaţii individuale — şi-a putut permite mai 'nainte 
un astfel de lux, când avea încă poziţii formidabile 
de monopol economic. Astăzi nu ne mai putem da 
în braţele acestor fantezii. E posibil ca liberalismul 
nostru, premisa grandoarei noastre, să nu mai poată 
ţinea pas cu anumite concurenţe internaţionale, dela 
cari ne-ar putea ameninţa declinul. Misiunea care 
nu ne-a putut-o lua până acum nimenea este : distri
buţia de muncă pe cale internaţională, specializarea 
produselor şi serviciilor superioare". 

Economia dirijată. 
Preşedintele Comisiunei comerţului şi al indu

striei, din Franţa, fostul ministru Louis Rollin, f. de
putat al Parisului, scria, în „Ilustration", 21 Oct. 1933, 
despre „Economia dirijată" : 

„Economia popoarelor este supusă la mari legi 
naturale şi la anumite reguli de umanitate. Nu Ie poţi 
înfrânge fără de a fi pedepsit. 

„i..a doua zi după războiul mondial a fost cu
prinsă lumea de un fel de frenezie de creaţie şi de 
construcţie. N'a mai fost cursa înarmărilor, ci aceea 
a echipării şi a utilajului, de unde a rezultat o supra
producţie intensivă şi desordonată şi în consecinţă a 
avut ca urmare desordini financiare şi monetare. 

„Pe planul moral, a provocat războiul, de ase
menea o profundă depresiune şi o criză de conştiinţă, 
din toate — poate — cea mai gravă. 

...„Vieata omului aduce cu sine lupta — „cei ce 
trăiesc sunt cei ce luptă" curajul, riscul, munca cin
stită şi regulată, sforţarea perseverentă şi pacientă, 
moderaţia în câştig, prevederea, practica economiei 
şi a cruţării. 

Dacă, aducând aminte de aceste principii, pot 
să fiu suspectat de prudhommerie (că vorbesc despre 
lucruri de sine înţelese) — voi invoca o referinţă 
înaltă şi aşa cum trebue: deplorând slăbirea disci
plinelor intelectuale şi morale, d-1 Iosif Caillaux, în
tr'un frumos discurs pronunţat recent în Marsilia, se 
exprima astfel: „Să revenim la morala înaintaşilor 
noştri, să înţelegem şi să facem să se înţeleagă că 
nu ajungem Ia o înlesnire decât pe calea muncii, că 
onestitatea este cel mai bun meşter al averilor so
lide; în două cuvinte, să descoperim din nou o re
gulă comună de vieaţă spirituală restaurând vechile 
virtuţi — acesta este ordinul, unul din ordinele de
stinului". 

Ce departe suntem de aceste vechi virtuţi I 
„In favorul, mai cu seamă, a îmbogăţirilor re

pezi şi scandaloase a triumfului obraznic al noilor 
îmbogăţtţi — spiritul de câştig şi de speculaţie şi-a 
dat curs liber şi năvala după aur şi plăceri, a rupt 
barierele cari protejau pe om împotriva materialis
mului care te cotropeşte aşa de repede..." 

„Egoismele descătuşate au asediat autorităţile 
publice". 

Democraţia americană. 
Ziarul „N. Fr . Presse" apăra, într'un articol de 

fond, democraţia şi parlamentarismul: „Democraţiei îi 
merge acum foarte rău şi este moda în floare ca să 
o acuzi. După cum. Hegela fost numit filosoful regal, 
prusac, care merge la pas cu c o n c e p ţ i a 
conservativă — dar a fost şi acela care a mers Ia 
pas cu revoluţia — aşa există acum învăţaţi, cari îşi 
iau deosebita plăcere de a formula teoria pentru praxa 
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bărbaţilor de stat. A apărut acum de curând în Ame
rica o carte întitulată: „Democraţia degenerată". Au
torul ei, Henry Mac Kee, dovedeşte că guvernul Sta
telor Unite de aceea este aşa de slab, de incompe
tent, atât de incapabil, fiindcă ajunge tot mai de
mocrat. Acest domn plin de spirit, Mac Kee, susţine 
că ar fi ajuns de neînlăturat dictatura, că întreg si
stemul, atât în privinţa economică cât şi în cea po
litică, a suferit o înfrângere completă. Ciudat cum se 
înlâlnesc ideile acestea cu acelea ale unui de
mocrat de seamă cu principiile lui Woodrow 
Wilson. Acest apărător al democraţiei a declarat 
doară : Dacă preşedintele Statelor Unite este incapabil 
de a strânge laolaltă o astfel de putere a opiniei pu
blice, încât să stăpânească, în mod practic, con
gresul ca dictator, atunci fiecare singuratic deputat şi 
senator poate să paralizeze întreagă maşinăria legife
rării, în toate ramificaţiile ei. A spus : dacă îmi iau 
un şofer, îi dau voie să-mi conducă automobilul, fără 
ca să-i mărginesc din locul meu, dinlăuntru, activi
tatea. Dacă aflu mai târziu că şoferul nu se pricepe 
la nimica şî că este venal, tot mai am putinţa să-mi 
caut alt şofer. Dar câtă vreme este şoferul meu, îl las 
să-şi îndeplinească munca. La fel, spunea şi era de 
părere \yuson, la fel trebue să avem încredere în con
ducătorii dela guvern, câtă vreme se află la cârmă". 

Pe calea cea bună. 
Rooseoelt F. D. Preşedintele Americii, în 1934, 

în cartea sa „Pe calea cea bună". 
,Neliniştea, neîncrederea lumii îşi au isvorul, în 

mare parte, din incertitudinea politicelor din străină
tate şi dela absenţa lor de aderare la principii pre
cise şi desinterésate. Şefii de guverne trebue, ne
cesarmente, să enunţe directivele ţărilor lor respec
tive. Iată de ce reglementările internaţionale au re
prezentat atât de des mai curând ambiţiile personale 
ale şefilor sau uneltirile unor grupuri particulare, decât 
intenţiile şt dorinţele reale ale poporului în ori şi 
care ţară". 

In sesiunea extraordinară a Comitetului director 
a „Uniunii Pan-Americane" : „...Celebrarea „Zilei Pan-
Americane", în acest edificiu consacrat bună-ooinfei 
şi colaborării internaţionale... idealul comun: ajutor 
reciproc, înţelegere reciprocă şi solidaritate a spi
ritelor11. 

„Cetăţenii (americani) îşi concentrează în acesta 
zi atenţia asupra locurilor istorice, culturale, econo
mice şi sociale cari îi strâng laolaltă. Un ideal 
comun, o comunitate de interese, într'acelaş timp un 
spirit de colaborare au făcut să se înţeleagă că bu
năstarea unei ţări atârnă în mare parte de aceea 
a vecinilor ei... Cooperaţie frăţească, respect faţă de 

drepturile altuia creiază o atmosferă de comprehensiune 
şi de strânsă colaborare... obligaţii şi responsabilităţi 
reciproce, o apreciare simpatică a punctelor de ve
dere al celuilalt, adâncă comprehensiune a doctrinei 
lui Monroe. Americanismul d-voastră şi al meu trebue 
să fie un edificiu clădit pe încredere, cimentat de o 
simpatie care nu admite decât egalitatea şi frater
nitatea, templu al inteligenţii. Spre această umani
tate fermă şi activă trebue să tindă umanitatea; 
este unul din elementele indispensabile Ia stabili
zarea problemelor mondiale''. 

In discursul său inaugural, în 1934 : „In lipsa de 
ideal piere poporul. Neguţătorii de aur au părăsit, 
fugind, tronurile, pe cari le ocupau în templul civi
lizaţiei noastre. Putem acum să dăm preferinţă cul
tului adevărurilor de odinioară. Ne vom salva dacă 
ne vom alătura noţiunilor mai nobile decât la sin
gura căutare a beneficiului. Fericirea nu residă 
singur numai în posesiunea aurului. 

„întâii creştini au dispreţuit morala păgână a 
Romei şi a Greciei; noi toţi suntem gata de a dis-
preţui morala păgână care a creiat anumite aspecte 
ale faimoasei noastre civilizaţii moderne... Da, Bise
ricile formează astăzi cea mai mare forţă capabilă 
de a lupta contra setei moderne de câştig..." (Citat 
în Robert de Saint-lean: „Adevărata revoluţie a lui 
R". 1934.) 

eR0_N_ie A. 
Porumb pentru Moţi. Potrivit dispozifiunii d-Iui 

mareşal I. Antonescu, Conducătorul Statului, Institutul 
naţional al cooperaţiei a trimis 1.300.000 kg. porumb 
din Basarabia în regiunea moţilor. Porumbul va fi di
stribuit populaţiei prin îngrijirea prefecturilor respective. 

* 

Maşini din Germania. In afară de uneltele şi 
maşinile agricole ce s'au importat sau sunt în curs de 
livrare, în baza convenţiei de mandat şi a acordului 
economic germano-rbmân, Institutul naţional al coo
peraţiei a mai angajat un nou lot de 1000 tractoare 
mici şi 1000 pluguri de tractor, potrivit dispoziţiunilor 
decretului-lege nr. 3284 din 1 Dec. a. c. 

I % Şi această nouă comandă, a cărei valoare este 
' de aproape 6.000;000 R. M. (Mărci germane), va sosi 

la timp potrivit, pentru ca tractoarele şi plugurile de 
tractor să'poată fi folosite chiar în primăvara anului 1942. 

• 

Piesele de Le i 2 5 0 — cu efigia fostului rege 
! Carol II au putere circulatorie şi liberatorie, până la 
! 31 Ianuarie 1942. 
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